

La cuestión militar

Lo ocurrido.— Documento

En «La Vanguardia», de Barcelona, encontramos los siguientes telegramas de Madrid:

«A despecho de la reserva oficial y a la reserva duplicada oficiosamente, se van conociendo detalles de lo ocurrido.»

Después de que se convino que fueran puestos en libertad los militares detenidos en Barcelona y otras guarniciones, el general Marina se dedicó con ahínco a estudiar todas las fases del grave problema planteado y su posible solución.

A este fin obedecieron las extensas conferencias que ha venido celebrando con los comandantes generales, generales de brigada y gobernador de Montjuich, durante los pasados días; todo ello por encargo del Gobierno.

Se presume que estas autoridades militares recogieron impresiones y pareceres de los elementos con quienes estaban en íntimo contacto, y así se pudo formar a modo de un índice y recoger quejas y aspiraciones que constituyen el desarrollo del artículo primero del reglamento de las juntas del ejército.

El miércoles quedó concluso este memorandum pedido por el Gobierno y salió de Barcelona para Madrid el marqués de Mariorell, que traía al jefe del Gobierno el *memorandum* del general Marina y las nuevas conclusiones de la Junta mixta de defensa.

La visita del aristocrático militar al señor García Prieto pudo pasar y pasó inadvertida, gracias a que éste despidió a los reporteros, notificándoles que pasaría en el campo el día de ayer.

Según parece, y esto se lo hemos oído a íntimos del presidente, la impresión que le produjo la lectura de las conclusiones de la junta mixta de defensa, fué muy honda; ellas coincidían totalmente con las señaladas estos días por la prensa, y figuraban otras nuevas muy importantes.

El señor García Prieto se trasladó inmediatamente al ministerio de la Guerra para enterar al general Aguilera de lo ocurrido, ya que para suavizar el conflicto y evitar nuevos rozamientos, venía entendiéndose directamente el jefe del gobierno con el capitán general de Cataluña.

Discurrieron ambos interlocutores largo rato sobre la gravedad de algunas peticiones, como las referentes a la revisión de algunos ascensos al generalato, el relevo del general Jordana, el pase a la reserva de algún ex ministro, la renovación del cuarto militar del Rey, etcétera, y convinieron en celebrar en segunda Consejo de Ministros en la Presidencia.

Según nuestros informes se deliberó ampliamente sobre las demandas que podían revestir más visible efecto de capitulación del poder público, y se acordó adoptar un criterio de prudencia.

Podían distribuirse las concesiones en dos grupos: el de las que habían de efectuarse en seguida y el de las que habrían de otorgarse paulatinamente y en forma que les quitara el carácter de claudicación; pero todas, desde luego, para ser otorgadas por el actual gobierno, con objeto de dejar resuelto el problema a los que recibirán el poder de manos de los actuales gobernantes y no imponerles a éstos la resolución de problemas difíciles en que podría sufrir su dignidad alguna merma, como ha padecido la de los actuales ministros.

Hubo una larga conferencia telefónica con el general Marina, a quien se confirmó el encargo de entrevistarse con la junta de defensa y hacerle ver la conveniencia de la solución propuesta, que satisficiera las aspiraciones del elemento militar, pondría término provisional a la angustiosa situación en que vive el poder público; todo ello con la solemne promesa de que el actual gobierno no abandonaría su puesto sin dejar satisfechas las demandas formuladas.

Y con esto, para esperar a conocer la actitud de la junta de defensa ante las razones del general Marina, se suspendió el Consejo. Volvería a reunirse cuando hubiese respuesta del capitán general de Cataluña, y si era negativa la oferta del gobierno, se reiteraría al Rey la dimisión del ministerio, y si no quedaría en suspenso la crisis hasta dar plena satisfacción al ejército.

El general Marina celebró una extensa conferencia con el presidente y vice presidente de la Junta de defensa de Barcelona, y al cabo pudo llegarse a un acuerdo: se aceptaba la solución propuesta por el Gobierno, y las concesiones vendrían escalonadas.

Cuando se reunieron los Ministros, había desaparecido la grave angustia que les atenecía. Anoche quedó acordado el reconocimiento oficial de las Juntas de defensa, que era la primera de las conclusiones presentadas a la aprobación del Gobierno, y hoy, en el Consejo en Palacio, se ha hablado de las demás medidas que reclaman los militares.

Historiado el asunto, resultó comprobado que el origen se remonta a tiempos del Gobierno anterior, que no tuvo conocimiento de lo que ocurría hasta poco antes de caer. En cambio, no todos los Ministros de entonces ignoraban la constitución de las Juntas de defensa y sus propósitos; el anterior Ministro de la

Guerra y el general Alfau conocieron sucesivamente el desarrollo de las iniciativas para formar las Juntas de defensa».

«Como curiosidad transmitimos el siguiente documento que ha sido firmado por todos los jefes y oficiales de infantería:

«Acta de adhesión y mutuo amparo. Conformándose con este reglamento, lo acato, prometiendo cumplirlo y procurar sea cumplido por todos, así como poner de mi parte todo lo posible para conseguir, con la unión fraternal del arma de infantería, su bien colectivo e individual. Prometo también bajo mi palabra de honor que si en cumplimiento de alguna decisión que el arma conforme a este reglamento adoptase, resultare perjudicado en su carrera o intereses cualquier compañero que cumpliendo nuestro mandato hubiese intervenido en ella, procuraré por todos los medios posibles ampararle en unión de todos mis compañeros del arma, y desde luego garantizar el damnificado los sueldos de sus empleos en

activo hasta el de coronel inclusive, a medida que vaya alcanzándolo por antigüedad quien le siga en el escalafón y el retiro que en la misma forma le correspondiera. Fecha y firma».

De un artículo

De un artículo que publica «La Correspondencia Militar» es el siguiente párrafo que se refiere a ciertos rumores circulados:

«A «El Imparcial» debe constarle, y si no le constase nosotros se lo garantizamos, que si hubo elementos civiles que días pasados intentaron ponerse al habla con determinadas agrupaciones militares, ninguno (¿se entiende bien?), ninguno lo logró, ni aun en el terreno puramente logístico y particular, y además sépase que tanto como ahora habrá podido estar garantizado el orden en España; pero más que ahora, jamás. No hay manera posible, por lo tanto, de involucrar lo pasado y lo presente con nada que directa, ni indirectamente se refiera a la política, ni nacional ni menos internacional».

Sección informativa

Una visita

Atentamente invitado, mediante amable tarjeta personal—que me complazco en agradecer—, por la distinguida señora doña Antonia Monasterio de Alonso-Martínez, el sábado se trasladó el *reporter*, con varios queridos compañeros—Pedro Peyró, Enrique Vives, Rafael Ramis y un fotógrafo de «Balears»—, en un *auto* al efecto ofrecido por la señora esposa del Gobernador propietario, a cercana finca de Son Anglada, donde aquélla proyectaba instalar el Sanatorio antituberculoso. Los periodistas tomamos todo asiento en una *auto*; en otro, que precedía, en la marcha, al anterior, iban la señora Monasterio, el Alcalde y la señora de éste.

Pararon los «autos» frente a la indicada finca, emplazada en pintoresco sitio, al pie del «Puig d'els Bous», donde está la tan elogiada Inclusa para verano. Hay tres cuerpos de edificio, separados los tres entre sí, y dos de ellos aislados en el campo, campo perteneciente también a la finca y que ocupa una extensión de dos cuarteradas, una parte de jardín y el otro con alamedales e higueras; el otro cuerpo de edificio—el que se piensa designar a habitaciones para las religiosas que cuidasen del Sanatorio—no está, como los anteriores, aislado: está pegado a otro, habitado por otro propietario; es éste el único inconveniente que el *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

Se visitó la finca, se recorrió el terreno a ella perteneciente—y que está, dicho sea de paso, entre dos caminos—, se impresionaron unas placas para «Balears», se bebieron unas copas—fino obsequio de la señora Monasterio—de *sídra*. Vimos unas cartas—que el Alcalde ofreció leer hoy en la sesión del Ayuntamiento—en que varios médicos—los señores López Comas, Gaya, Aguiló (don Francisco), Ramis y Reyne—elogian el sitio y la finca escogidas para instalar el Sanatorio. Se habló, entre los visitantes, de muchas cosas, entre ellas de la marcha económica del Sanatorio, aún no resuelta, y de la oposición que los vecinos van haciendo a la instalación del mismo en Son Anglada.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

Se visitó la finca, se recorrió el terreno a ella perteneciente—y que está, dicho sea de paso, entre dos caminos—, se impresionaron unas placas para «Balears», se bebieron unas copas—fino obsequio de la señora Monasterio—de *sídra*. Vimos unas cartas—que el Alcalde ofreció leer hoy en la sesión del Ayuntamiento—en que varios médicos—los señores López Comas, Gaya, Aguiló (don Francisco), Ramis y Reyne—elogian el sitio y la finca escogidas para instalar el Sanatorio. Se habló, entre los visitantes, de muchas cosas, entre ellas de la marcha económica del Sanatorio, aún no resuelta, y de la oposición que los vecinos van haciendo a la instalación del mismo en Son Anglada.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

V. El *reporter*, profano, eso sí, en la materia, halló. En cuanto a lo demás, todo le pareció bien, hasta respecto al aislamiento. Hay allí agua en abundancia, glorietas y umbráculos: es, en una palabra, una finca deliciosa, que tiene todos los encantos apetecibles.

el Archiduque del disfrute de sus posesiones.

Se nos dice que los hijos del señor Vives que se hallan en esta isla han asegurado que respetarán los beneficios de que disfrutaba el pueblo, con respecto a Miramar, en vida del Archiduque.

Celebraremos que así fuera, lo cual no sería extraño, toda vez que los bienes del Archiduque han pasado a ser propiedad de hijos de Mallorca.

Huelga de fundidores

Se han declarado en huelga los obreros fundidores de esta ciudad.

Piden los huelguistas:

1.ª La jornada de 9 horas en lugar de las diez que vienen trabajando.

2.ª Aumento de veinticinco céntimos diarios en el jornal, más el 50 por ciento de aumento en las horas extraordinarias, en la inteligencia de que por ningún concepto y en ningún caso puedan equipararse las horas extraordinarias con las ordinarias, considerando comprometidas en este aumento como horas extraordinarias las que se trabajan fuera de las señaladas en la jornada ordinaria.

3.ª Abolición de los días festivos, excepto cuatro al año, dos de ellos serán el 1.º de Mayo y el día de Navidad y los otros dos los que designen los patronos.

4.ª Cumplimiento de la ley de accidentes de trabajo.

Las anteriores bases no fueron aceptadas por ninguno de los patronos.

Hablado con el señor Alemany

Ayer hablamos con el presidente de la Diputación, señor Alemany, respecto a su reciente viaje a Barcelona.

No dijo que allí había visitado los edificios provinciales, sacando de todos ellos admirable impresión. También tuvo frases de agradecimiento por las atenciones que se le dispensaron durante su estancia en la Ciudad Condal.

Preguntamos al señor Alemany si había hallado en tal visita algo aplicable a Balears, y nuestro interlocutor nos contestó:

—Sí, y mucho. Pero, ante todo, debemos ir a la reconstitución económica, base de todo lo demás, y luego vendrá lo otro.

Le preguntamos si había hablado, en Barcelona, de sus proyectos, contestándonos:

—Sí, señor, con varios políticos hablé de ellos, y al señor Cambó me pareció bien la emisión de bonos para saldar la deuda.

—¿Y del impuesto sobre la exportación?

—El señor Cambó me dijo que sólo tenía de malo el nombre.

Dispensario Anti-tuberculoso FELISA DE BORBON

Enfermos ingresados durante el mes de Mayo, 1.917: Tuberculosis pulmonar, 2; Pre-tuberculosis, 11; Linfatismo y Escriofulismo, 8; otras enfermedades 19.—Total, 40.

Asistencias de enfermos procedentes de meses anteriores, 322.

Durante el mes se han repartido 300 litros de leche.

Además se han recibido los siguientes donativos:

Del Dr. Llopis, farmacéutico de Madrid, 10 frascos de Oxina y 10 de Histógeno, preparaciones de su laboratorio.

Del Dr. A. Carulla, farmacéutico de la Espugla, 3 frascos de Vigorina, preparación de su laboratorio.

Gastos generales durante el mes: Por el alquiler del Dispensario, 6250 pesetas; por la mensualidad del mayordomo, 75'00; por la limpieza del Dispensario, 31'00; por varios efectos de escritorio, 67'70; por pequeños gastos, 12'55; por la suscripción anual a una revista médica, 15'00; por un cierre tubos, 2'50; por donativos de leche, 120'00; por colocar una cortina, 1'25; por adquisición de varios aparatos de cirugía, 81'50.—Total, 469'00.

Almacenes MATAS

Recibidas las novedades para PRIMAVERA y VERANO

Gran surtido en Etaminas, Crespones, Organdis, Mesalinas y Gasas

Sastrería y Camisería

BLUSAS CONFECCIONADAS

Teléfono 240

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Islaño».

Hoy ha llegado de Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

Salidas

Ayer salió para Barcelona el «Mallorca».

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir para Barcelona el «Balear».

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Lullio» y «Mahón» procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

Sermón del Sr. Obispo

Nuestro amadísimo Prelado ayer dirigió de nuevo la palabra autorizadísima y eminentemente pastoral a sus diócesanos, aprovechando la *Dominica infra octavam* del Corpus para hablar del asunto trascendental de la Sagrada Eucaristía, Sacramento de Amor, ante el desconocimiento y frialdad de los hombres.

De manera magistral e insuperable comentó el santo Evangelio de la *dominica*, no sabiendo que admirar más, si la sabia estructura del discurso y la elegancia literaria o la paternal solicitud y celo por el bien de sus queridos hijos.

Un hombre celebró una gran cena invitando a muchos. Pero todos se excusaron pretextando asuntos y ocupaciones temporales. Irritado él, ordenó que se trajeran al banquete los pobres, los lisidos, los ciegos, los cojos, a fin de que se llenara la sala, y excluyó a los llamados primeramente.

Este banquete es el que está haciendo Cristo Jesús en su Iglesia, donde presenta los manjares de la palabra divina y los SS. Sacramentos, pero muy especialmente este banquete significa la mesa eucarística.

De ella se retraen muchos pretextando sus quehaceres y entretenimientos de la vida que les absorben.

Pero bienaventurados los siervos fieles y prudentes que atendiendo la invitación del padre de familias se sientan a esta mesa de tan rico manjar.

Fué explicando el Rvmo. Prelado quienes son los que desoyen la invitación y quienes los que la atienden y al final dirigió al auditorio una fervorosa exhortación mostrando en ella los vivísimos deseos de que todos entren en el océano de las delicias inefables del amor en que arde el Sagrado Corazón de Jesús en el Sacramento del altar.

Sentimos no poder publicar íntegramente tan hermosa oración.

La palabra del señor Obispo penetra, conmueve y obra en los oyentes una transformación saludable.

Noticias militares

Reenganches.—Ha sido clasificado en el cuarto período de reenganche el Suboficial de la Comandancia Artillería de Mallorca, D. Santiago Pons, y, en el primero, el cabo del Regimiento de Inca Miguel Vidal Torres.

Permiso.—Se halla en uso de permiso en esta capital el capitán del Regimiento de Vergara n.º 57, D. Joaquín Gual Villalonga.

Obra de texto.—Se declara de texto provisionalmente en la Academia de Ingenieros la Obra «Apuntes de Termodinámica» de que es autor el capitán de Ingenieros D. Carlos Pelaez.

Reglamento.—Ha sido aprobado el Reglamento para la pistola Campo Giro redactado por la Comisión de Experiencias de Artillería.

Notas de Sociedad

Nuevo abogado

En la Universidad de Murcia ha obtenido el título de abogado el estudioso joven D. Francisco Durán Llabrés. Le felicitamos.

D. Antonio Torrandell

Traducimos de «La Veu d'Inca» el siguiente párrafo:

«Sabemos que D. Antonio Torrandell ha recibido una carta del director del *Orfeó Catalá*, Sr. Millet, en que le participa que ha visto su misa *Propacis*, que le felicita por ella, hacien-

do un gran elogio, y diciéndole, además, que, a la primera ocasión que tenga, la cantarán en Barcelona».

Felicitamos por ello al Sr. Torrandell.

En la Casa de Socorro

Durante el finido mes de Mayo se practicaron las siguientes curas:

Contusiones, 16; heridas contusas, 29; id. incisas, 9; mordeduras, 1; magullamientos, 5; fracturas, 7; luxaciones, 1 y extracción de cuerpos extraños, 2.

En consulta general, fueron asistidos 952 enfermos y practicaron 415 visitas a domicilio.

Se practicaron 59 vacunaciones y 8 revacunaciones.

En el consultorio odontológico se practicaron 124 extracciones y 36 curaciones.

Los Talleres de Santa Rita

En el último reparto que han hecho los tres talleres de nuestra ciudad fueron socorridas 971 familias y se dieron 1934 prendas de diversas clases.

Elocuentsimos por sí son estos datos y dan a conocer de una manera evidente la extraordinaria caridad de las señoras obreras y protectoras que pertenecen a tan piadosa institución.

Ha sido nombrada Presidenta del taller de Ntra. Sra. del Pilar la noble y virtuosa señora doña María Dolores Truyo de Despuig. Sea enhorabuena.

Una desgracia

Ayer, en el Ensanche, ocurrió una sensible desgracia.

El conocido comerciante D. Cayetano Segura subía a su finca de la plaza del Ferrocarril en el ascensor. Al hallarse a alguna altura, el ascensor dejó de funcionar, cayendo, y el Sr. Segura sufrió la fractura de una tibia.

Lamentamos el percance, y deseamos al señor Segura pronto y total restablecimiento.

Prueba automovilista

Ayer se realizó la anunciada prueba automovilista, organizada por el «Real Automóvil Club».

Se llevó a cabo sin el menor contratiempo.

En Artá se dispuso a los excursionistas cariñoso recibimiento.

Tomaron parte en la prueba quince *autos*, uno de ellos fuera de concurso.

Hasta este medio día no se conocerá el resultado de la prueba; a la hora de cerrar esta edición hallábase reunido el Jurado.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Juan de Sahagún; San Onofre, ermitaño.

Fiesta de Corpus.—Se celebrará en San Nicolás: Exposición a las diez, seguidamente Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Miguel Munar, Vicario de Santa María; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro y, a las seis y media, la procesión.

Otras funciones.—En Capuchinos, por la mañana, a las ocho, solemne conclusión de los Trece Martes de San Antonio de Padua en el altar del Santo; por la tarde, a las siete, Completas solemnes cantadas por el Coro Antoniano.

En San Francisco, por la tarde, a las siete, rezo de la Sagrada Corona, Completas solemnes y continuación de la novena de San Antonio de Padua.

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia.—El martes, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el Ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota.—Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión o San Cayetano.

AVISO IMPORTANTE

La reducción que, a causa de la escasez de papel, se ven obligados a introducir los diarios locales en el número de planas que hasta ahora han venido publicando, nos impone la necesidad de advertir a nuestros corresponsales y a cuantas personas y entidades nos envían originales, que deben, de hoy en adelante, procurar reducir todo lo posible la extensión de sus escritos, citándonos a lo más esencial; pues, de lo contrario, nos veremos obligados, o bien a dejarlos de publicar, o bien a darles la forma ceñida reclamada por la escasez de espacio. Esperamos que tal advertencia será adúlada.

Sueltos y noticias

Reses sacrificadas

El sábado fueron sacrificadas en el Matadero 13 reses vacunas y 224 corderos.

Balearos

El director de la revista «Balears» don Enrique Vives nos ruega que hagamos público que, con motivo de la Fiesta de la Flor, no saldrá hasta mañana, martes, y con carácter extraordinario, el número de dicha revista correspondiente al día de ayer.

Agresión

En Felanitx, la Benemérita ha detenido a un sujeto que agredió a otro, produciéndole varias contusiones.

Pérdida

El día del Corpus, desde la Seo a la calle de Apuntadores, se extravió un rosario de ámbar encajonado en oro y con cruz del mismo metal.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede pasar por esta redacción y se le indicará quien es el dueño, el cual gratificará el hallazgo.

Rifa

En el sorteo celebrado el día de Corpus, en la Congregación de María Inmaculada y de San Juan Bautista de la Salle, salieron premiados los números siguientes:

1.º, 3201; 2.º, 5102; 3.º, 2939; 4.º, 980; 5.º, 3200; 6.º, 2673; 7.º, 3634, y 8.º, 1495.

Los poseedores de estos números pueden pasar por el Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, para recoger los premios.

Dr. L. Picallo

DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Médico especialista en las enfermedades de los niños.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Colón, mín. 34, entresuelo.

Planos y Planolas Chassigne Freres

al contado y a plazos

CASA BANQUE, calle Colón

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos ultravioleta—Radium

Instituto Sureda

instalación de primer orden

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 10 (5:30)

Cumplimentando al Rey

Han cumplimentado al Monarca los embajadores de Portugal y Francia.

Parte oficial alemán

Nauen.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite este comunicado oficial:
«Después de los combates que sostuvimos ayer con los ingleses en Iprés y Armentières no ha ocurrido nada mencionable.»

De esta mañana

Madrid, 11 (5:30)

Comunicado oficial alemán de la noche

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado comunicado oficial de la noche.
En todos los frentes, incluso en el arco de Wischaet, reina tranquilidad.

Parte oficial austriaco

Budapest.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:
«En el frente oriental y en Galitzia el adversario ha mostrado gran actividad.»

En el frente italiano del sudeste no ha habido acciones de importancia.
Comunicado francés

París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado de la noche:

«En Bélgica cañoneamos con éxito las trincheras enemigas de Nieport.»

En el camino de las Damas varias fracciones alemanas lograron poner pie, lo mismo que en el saliente de Cerny, pero fueron luego desalojados.
Derrribamos varios globos cautivos.

En Oriente hay cañoneo en el Vardar. En el frente servio se ha notado gran actividad aérea.
Los aviones ingleses han bombardeado Sevajan.

Otro parte alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente parte oficial:
«Cerca de Ipres aumentó el cañoneo. Rechazamos varios ataques nocturnos de las compañías inglesas.»

En el resto de este sector ha habido poca actividad, a causa de la mala atmósfera.

Cerca de Ablaincourt penetramos en unas trincheras enemigas y regresamos con importante número de prisioneros.

El enemigo perdió ayer 10 aviones y anteaer seis.

El sargento Muller ha derribado su 14.º aparato.

Parte oficial inglés

Poldhu.—(Radiograma de la madrugada).—Se ha publicado el acostumbrado parte oficial.

«Progresamos en varios puntos al Sur de Ipres.»

Hicimos 17 prisioneros.

to, nos ha manifestado a los periodistas que había declinado la regla oferta de seguir gobernando.

Créese que la solución será un Gobierno presidido por el Sr. Dato.

Madrid, 11 (1:00)

Dato en Palacio

El jefe de los conservadores, don Eduardo Dato, llegó a Palacio a las once, saliendo a las doce menos cuarto.

Oyó misa con el Monarca.
A la salida de Palacio el señor Dato manifestó a los periodistas que lo que había dicho al Rey era que, en vista de que el partido liberal declaraba resueltas las cuestiones, debía continuar en el Poder hasta agotar la situación.

Añadió que, en caso contrario, estaba dispuesto a servir a la Patria y al Rey.

La opinión de González Besada

El señor González Besada nos dijo que había hecho al Rey una declaración análoga a la de Dato, añadiendo que los conservadores apoyarían cualquier gabinete que se constituyera.

Sánchez Toca
Al salir de Palacio, el señor Sánchez Toca fué interrogado por los periodistas, a los que dijo:

«Si el telegrama a los gobernadores dice que todo está bien y que hay tranquilidad, ¿por qué no han de seguir los liberales?»

Y añadió:
«Romanones será quien les dé noticias.»

Llegada de Romanones a Palacio.—Manifestaciones que hizo.—Aplausos a Maura y pitos al Conde

Al llegar a Palacio el Conde de Romanones, expresó a los periodistas que nada podía decir y que, probablemente, tampoco les diría nada a la salida.

Manifestó que ignoraba todo en cuanto al planteamiento de la crisis. Preguntó si había llegado Maura.

Al decirse que estaba en el Congreso de economía nacional, contestó el Conde:
«¿Para economías estamos?»

Poco después llegó a Palacio el señor Maura.

Se oyeron aplausos.
Al salir de consultar con el Rey, dijo Romanones a los periodistas:

«Esta crisis es de las más graves que se han presentado y es difícil hallar una solución satisfactoria. Creo que lo mejor es que siga García Prieto, si puede ser. Fijense bien: si puede, debe continuar. Esto es lo que he manifestado al Rey. Los demás extremos de la consulta me los reservo. Si se va al Parlamento daré mi opinión sobre el asunto de los militares. Supongamos que después que el Rey haya consultado a Maura, García Prieto volverá a Palacio, y creo que la crisis se resolverá hoy mismo.»

Luego añadió:
«He oído aplausos a Maura. Ya veán ustedes como ahora me silban a mí.»

En efecto, al ir a ocupar el Conde su automóvil, varios grupos estacionados prorrumpieron en silbidos.

Al oírlos, dijo Romanones:
«¿Cuál gritan esos malditos!»

Lo que dijo Maura

El señor Maura, al salir de Palacio, negó que hubiera llevado ninguna nota sobre los hechos, pues, dijo, ya la había escrito en anteriores crisis tal y como la hubiera redactado ahora.

Además, expresó, no creo que pase nada.

La multitud, estacionada en la plaza de Oriente, le ovacionó.

García Prieto en la Presidencia.—Esperando la solución

Toda la mañana permaneció el señor García Prieto en la Presidencia.

Le visitaron todos los Ministros excepto los de Estado y Guerra, señores Alvarado y Aguilera.

El jefe del Gobierno dimitionario avisó a los periodistas que no hablaría con ellos hasta después de haberle llamado el Rey para enterarle de la resolución pertinente a la crisis.

La Junta de Defensa de Barcelona extraña la crisis

En los círculos militares se rumoreaba que la Junta de Defensa de Barcelona había visitado al general Marina, manifestándole extrañeza por la crisis y creyendo que sus intenciones habían sido mal interpretadas por el Gobierno, estando dispuesta la Junta a negociar para llegar a un arreglo.

Visitas a Romanones

El Conde de Romanones ha sido visitadísimo, negándose a hacer declaraciones.

¿Conferencia?

Se asegura que el señor García Prieto conferenció extensamente con Romanones antes de que éste fuera a Palacio.

Consejo en la Presidencia.—Hablan los Ministros

A las cinco de la tarde se celebró Consejo en la Presidencia.

García Prieto, a la entrada al mismo, nos repitió que el Rey le había ratificado la confianza y que él le había pedido un plazo para contestar.

Nos confirmamos a las ocho de la noche volvería a Palacio llevando la contestación.

Los periodistas preguntaron al general Aguilera si quedaría todo igual, contestándole que lo ignoraba.

Luego el Ministro de la Guerra conferenció unos minutos con García Prieto, ausentándose acto seguido.

Al salir, se encontró el general Aguilera con Fracos Rodríguez.

Este le preguntó:
«¿Se marcha Vd?»

A lo que contestó el Ministro:

—«Ustedes tardarán tiempo en resolver algunos asuntos.»

El señor Fracos Rodríguez nos dijo que se hacía difícilísimo dejar el Poder en estos momentos.

El señor de Rosales nos manifestó que ignoraba que tuviera que haber Consejo y que se sorprendió cuando García Prieto le encargó que lo avisara así al señor Alvarado, por teléfono.

Dato, de nuevo en Palacio

A las diez entró de nuevo el señor Dato en Palacio, para entrevistarse con el Monarca.

La salida del Consejo

La reunión de los Ministros terminó a las nueve de la noche.

Se negaron a hacer manifestación alguna.

Se descuenta que Dato ocupará el Poder

Se daba desde luego por descontado, después de la última reunión del Gobierno dimitionario, que Dato se encargaría del Poder, se tomara o no algún tiempo para contestar.

La impresión era que hasta hoy no habría nuevo Gobierno pleno.

Solución de la crisis.—Dato formará Gobierno.—A la salida de Palacio.—Este mediodía se constituirá el nuevo Ministerio

A las diez y media de la noche salió de Palacio el señor Dato.

Manifestó a los periodistas que el Rey le había dicho que García Prieto declinaba el Poder por considerar imposible formar otro Gobierno liberal.

En vista de esto, el Monarca encargó al señor Dato que formara Gabinete.

Este nos dijo que había aceptado el encargo y que hoy a mediodía llevaría a Palacio la lista del nuevo Ministerio.

Comentarios de «La Correspondencia Militar»

Al comentar la crisis, «La Correspondencia Militar» dicen que quienes quieren dejar pasar tiempo para traer a Madrid los elementos que formen las Juntas y corromperles, se equivocan, pues la oficialidad está sobre aviso.

Lo que dice «El Mundo»

«El Mundo» cree que quien quiera gobernar tendrá que someterse a las circunstancias.

Los de arriba y los de abajo, dice, habrán de someterse a la Junta de Barcelona.

Añade que ésta es hoy un comité de salud pública.

Comentarios de «El Día»

El diario «El Día» dice que el conflicto actual no puede aplazarse, porque re surgiría con más fuerza.

Estima que la ratificación a García Prieto de la regla confianza no es más que un homenaje a su persona y que la decisión del Rey al encargarse a Dato que forme Gobierno debe interpretarse como un anhelo de hallar fin a una política infecunda y estéril.

«La Acción»

El órgano maurista «La Acción» decía que la crisis sólo puede tener dos soluciones: un gobierno circunstancial liberal o un cambio de sistema.

La primera de estas soluciones, decía, sería buena si no se debilitaran los hombres, cuando tal vez dentro de pocos meses tengan que realizar una obra trascendentalísima al llegar la paz; pero añadía, si se quiere lo segundo, no se debe engañar asociando nombres salvadores a los de los más desprestigiados políticos españoles.

«La Correspondencia de España»

Dice este diario que reina una gran incertidumbre y que no hay soluciones satisfactorias.

Añade que en España no hay un solo problema a resolver, sino muchos, y que éstos se han agudizado.

«El Correo Español»

«El Correo Español» cree que se trata de una crisis sin precedentes.

Dice que la dimisión irrevocable del Gobierno obedeció a que el general Maura aprobó el reglamento de las Juntas cuando sólo tenía autorización para aprobar el primer artículo.

Añade que, en vista del triunfo de los militares, a quienes asiste la justicia, débese llamar a Weyler o Marina para formar Gobierno.

De esta mañana

Madrid, 11 (5:30)

Sobre las causas de la crisis.—Lo que dice un político liberal

Un significado político liberal, hablando con los periodistas, les dijo que la verdadera causa de la dimisión del Gobierno estribó en la insistencia de la Junta de Defensa de Barcelona para que se aprobaran en definitiva todos los artículos del reglamento.

Carta de Maura comentada

Es muy comentada una carta de Maura por la que se excusó de asistir al banquete de los congresistas de economía nacional.

Dice en la carta que se halla fatigado y que hoy y mañana (ayer y hoy) tenía que ocuparse en cosas excepcionales e inaplazables.

Agitación.—Joven maurista herido

En el círculo maurista se produjo gran agitación.

Un joven socio resultó herido levemente.

La consulta de Maura

Dícese que el Monarca no consultó a Maura la cuestión política, habiéndole únicamente del asunto militar.

El nuevo Gobierno

Se dice que el nuevo Gobierno estará formado en la siguiente forma:

Presidencia y Estado: Dato.
Guerra: González Besada o general Florez.

Marina: Sánchez Toca.
Gobernación: Sánchez Guerra.
Hacienda: Bugallal.

Justicia: Burgos Mazo.
Fomento: Espada.
Instrucción: Andrade.

El nuevo Gobierno jurará a las tres de la tarde.

Discurso de Maura

Madrid, 11 (1:00)

En el Congreso de economía nacional

Se celebró la sesión de clausura del Congreso de economía nacional.
Don Antonio Maura pronunció su anunciado discurso.

Habló de la perturbación mundial en la esfera económica.

Dijo que el Estado tiene la misión de prestar su tutela al capital español, huérfano de protección hasta ahora por parte de los gobernantes.

Describió la situación de industrias con profusión de detalles y argumentos.

Hablando de la defensa nacional afirmó que sostenemos un ejército para mantenerla y que, sin embargo, este ejército no está dotado de lo que necesita.

Para esto, dijo, tanto vale suprimir el ejército y la marina.

Expresó que deben nacionalizarse las industrias militares.

Hablando luego de la guerra, censuró a quienes dicen que quedaremos bloqueados, pues los buques vendrán a nuestros puertos para intercambio necesario de productos.

Terminó señalando la necesidad de aumentar la producción nacional.

El señor Maura fué largamente ovacionado al terminar su peroración.

La cuestión militar

Madrid, 10 (5:30)

Repuesto en su cargo

Ha llegado a Madrid el coronel Pinilla, restablecido en el destino que tenía en el Ministerio de la Guerra.

¿Echagüe y Luque a la reserva?

Se afirma que Echagüe y Luque pasarán a la reserva.

La Dirección de la Benemérita

Créese que el general Aguilera desempeñará la dirección de la Benemérita.

La Bolsa

Madrid, 10 (1:00)

Cotización del sábado

Interior contado	74.40
Amortizable 5 por 100	91.67
Amortizable nuevo	84.50
Banco de España	459.00
Compañía Tabacalera	288.00
Francos	74.50
Libras	20.42
Óxido	82.00

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 11 (5:30)

Adquisición de algodón por los portugueses.—Alarma

En los Centros industriales ha producido alarma el que se hallen aquí algunos portugueses para adquirir grandes cantidades de algodón.

Dichos súbditos portugueses piensan exportarlo a su país.

El aniversario de Jacinto Verdaguer

Con motivo del quince aniversario de la muerte de Jacinto Verdaguer, el Coro infantil *Mosen Cinto* se trasladó al cementerio.

Allí cantó un responso, en sufragio del alma del poeta, junto a la tumba de éste.

En ella depositó, además, una corona de flores.

Asistieron también al acto las entidades catalanas.

La cuestión militar

Por conducto fidedigno, sabemos que el general Marina, en la carta que dirigió al Ministro de la Guerra, aparte de las naturales impresiones sobre el estado de la cuestión militar, no le hablaba de nuevos plazos preventivos de la Junta de defensa, ni mucho menos de que ésta se opusiera a parlamentar con el Gobierno.

Únicamente consiguió la Junta, días atrás, que le fuera legalizada la situación.

¿Telas de la Exposición de Arte francés rasgadas?

Se asegura que han sido halladas rasgadas varias valiosas telas expuestas en la Exposición de Arte francés que se está celebrando en el Palacio de Bellas Artes.

La situación política

Los Círculos políticos se vieron ayer animadísimo.

Los primates celebraron frecuentes conferencias telefónicas con Madrid para enterarse del curso de los acontecimientos.

Procesiones

En la barriada de Gracia se celebró ayer brillantísima procesión.

También hubo ayer procesión en el internado de las Escuelas Pías de Sarrí. La presidió el señor Obispo.

Palou Gari

AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador, director-artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quint núm. 19 junto a la Tenda Fonta participa a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa, ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre AMER se ha establecido recientemente.

Doctor Lóbisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interno (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).
Calle Conquistador, 18
Frente al Circuito Malterguia
Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ
Espectaculares y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró—abierta toda la noche. Colón, 22. Paredell 2.

PINISIMOS CHOCOLATES

LLOFRIU
Elaboración especial
Puros de cacao y azúcar
A Plat. 1.º, 1.25, 1.50, los 400 gms.
DESPACHO EXCLUSIVO
S. Nicolás, 46

Aviso

Acaban de recibirse nuevas remesas de: ETAMINES, ORGANDIS, MESALINAS y GASAS en los GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales
confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca **GRAMÓFONO**
Es natural que sea también la marca preferida por los compradores de buen gusto.
Pídanse audiciones
Tienda El Japon

GRAN OCASIÓN

(Por poco tiempo)
Para comprar muy barato
Objetos para Regalos, abanicos, Lámparas eléctricas y otros artículos prácticos
Calle Bossa—EL ÁGUILA

STOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

Se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan ya años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencias, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la letidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restituyen las medicinas.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Farmacia SA, MADRID
Se vende folletito a quien lo pide.

Crisis total

Las consultas.—El Rey ratifica la confianza al Sr. García Prieto; éste declina el regio encargo.—Dato se encarga de formar Gobierno

Madrid, 9 (20:30)

(Urgente)

García Prieto a Palacio.—«Planteará la cuestión de confianza?»

En este momento se dirige el señor García Prieto a Palacio, quedando reunido el Consejo de Ministros.

La impresión general es de que va a plantear la cuestión de confianza, llevando la dimisión del Gobierno.

La dimisión del Gabinete, presentada.—Las consultas

A las nueve menos cuarto salió de Palacio el Sr. García Prieto, diciendo había presentado al Rey la dimisión del Gabinete.

Empiezan las consultas esta noche.
Madrid, 10 (5:30)

Consejo de Ministros.—García Prieto marcha a Palacio y presenta al Rey la dimisión irrevocable de todo el Gobierno.—Una carta de Marina.—Asuntos internacionales

El Consejo de Ministros comenzó a las seis de la tarde.

El Ministro de la Guerra, general Aguilera, llevaba una carta del general Marina para dar cuenta de ella.

El Sr. Alvarado llevaba al Consejo la contestación de Alemania sobre el «Patriotico».

Insinuó a los periodistas que la nota se reservaría, afirmando que ha mejorado mucho nuestra situación con los beligerantes y que Italia nos enviará 5.000 toneladas de azúcar.

A las ocho de la noche marchó el señor García Prieto a Palacio.

Los Ministros le esperaron, reunidos. Al regresar, el jefe del Gobierno dijo que había presentado al Monarca la dimisión total del Gabinete, con carácter irrevocable.

Las consultas

El Sr. García Prieto, al salir del Consejo, nos dijo que por la noche consultaría al Rey a los Presidentes de ambas Cámaras, Sres. Grotzard y Villanueva, y que hoy seguirían las consultas.

Referencia del Consejo y comentarios.—Las causas de la crisis

El jefe del Gobierno, al darnos noticia del Consejo, nos manifestó que, restablecida la normalidad, había creído procedente dejar expedita la reg a prerrogativa, aunque, nos dijo, se la teniendo fe en las soluciones de este Gobierno.

Se nos dijo después que la crisis fué motivada por la divergencia de los Ministros respecto a la aprobación del reglamento de las Juntas de Defensa y apertura de las Cortes.

Preguntado el jefe del Gobierno sobre si era cierto que la dimisión obedecía a que las Juntas de Defensa habían señalado un nuevo plazo dimitionario para que fuer